

文章编号：1007-5399(2013)01-0042-02

河南省正阳县邮政局确保邮政储蓄资金合规安全运行纪略

范 杰

(正阳县邮政局，河南 驻马店 463600)

摘要：文章介绍了河南省正阳县邮政局确保邮政储蓄资金合规安全运行的经验，即强化合规教育培训、完善合规制度建设、严格合规经营检查、查找合规风险隐患、完善合规监督管理以及提高合规管理执行力。

关键词：教育；合规；制度；风险；执行力；检查；监督；整改

中图分类号：F61

文献标识码：A

在开展“合规建设提升年”活动中，河南省驻马店市正阳县邮政局金融业务部门和邮政储蓄银行正阳县支行始终坚持“查防并举，标本兼治，重在预防”的方针，把邮政储蓄资金合规教育、合规经营、合规建设、合规执行作为各项工作的重中之重，做到“六抓六勤六到位”，牢筑合规经营安全“防火墙”。正阳局连续两年荣获“河南省邮政储蓄系统合规安全运行竞赛市县优胜奖”。

1 抓好合规教育，做到脑勤培训到位

正阳县邮政局将邮政储蓄资金合规安全运行列入“一把手工程”，及时召开邮政金融业务部门和邮政储蓄银行负责人联系协调会，以“学规、知规、守规”为主题，重点学习相关法律法规、业务规章、工作制度等，定期召开邮政储蓄营业员、运钞驾驶员、押款员、邮政储蓄信贷员、邮政营业员、计算机维护员、理财柜员等从业人员合规教育专题会议，采取以会代训、专题培训、合规教育沙龙、合规风险警示短信、制作电教演示片、风险案件分析会等多种形式，强化从业人员个性化合规教育培训。培训内容涉及邮政储蓄资金安全运行基本常识，包括合规安全、合规建设、合规经营、合规执行和合规安全管理等现行银行安全管理方面的法律、法规及规定，邮政储蓄银行合规安全管理工作状况、风险点内控要求，事故与案件报告，调查处理的基本要求，典型案例剖析等。通过集中培训，从业人员自觉学习业务规章、合规经营理念，提高自己对“合规建设提升年”重要性的认识；学习计算机软件、设备操作规范的工艺流程，丰富理论知识，强化合规操作技能；学习掌握风险合规案例预案，做到遇险不乱，处变不惊，应付自如。

2 抓好合规制度，做到手勤演练到位

一是勤于规范，完善合规机制，在制度内容上突出“四个规范”，即规范运行机制、规范工作程序、规范岗位责任、规范办事行为。经过多年努力，正阳县邮政局和邮政储蓄银行正阳县支行形成了较为科学、完善的内部控制体系，基本覆盖金融监管、金融业务、金融服务、金融内控、金融保卫

等方面，分类编印了 6 本管理用书，分别为《金融法律法规汇编》、《业务规章制度汇编》、《风险控制流程汇编》、《岗位职责、考核办法汇编》、《规范服务管理制度汇编》和《内部控制要点及风险防范手册》，力求达到制度建设规范化、业务操作程序化、基础工作精细化、“窗口服务”文明化、工作环境优美化、管理突出人性化，实现业务流程与检查考核的规范统一，努力建设一流领导班子、打造一流员工队伍、营造一流工作环境、实施一流内部管理、创造一流工作业绩，逐步建立职责明确、办事高效、运转协调、行为规范、奖罚分明的管理体制和运行机制。二是勤于动手，层层落实合规防控责任制。从局长到农村支局长，从支行长到支行各相关部门经理，各监控岗人员和邮政储蓄网点负责人、储蓄营业员、信贷员、理财柜员层层签订资金案例案件防控责任书，明确相关岗位员工的工作目标、职责要求，责任追究的具体内容，并突出各岗位之间的连带责任，逐步完善人防、物防、技防、联防四方联动保障机制。三是勤于演练，发挥整体预防效能。通过组织、现场模拟防盗窃、防抢劫、防火灾等突发事件应急处置预案演练，检验邮政储蓄窗口一线员工和安保人员的安全防范意识，提高突发事件的应急处理能力；组织一线员工参加预案练习、合规操作现场比武等多种形式的合规操作技能竞赛，实际操作网上银行、电子商务、图表作业、灭火器、报警器的报警和设警等。四是勤于营造良好环境。通过制作合规教育宣传窗、合规文化墙、手机合规短信、知识卡片、标语牌、张贴宣传画和组织风险事故会、举办合规风险知识竞赛等活动，用合规安全知识教育员工，用合规安全制度规范约束员工，用安全事故案例警醒员工，营造一个良好的安全文化氛围。

3 抓好合规经营，做到腿勤检查到位

一是实行专项剖析式检查。制定合规风险检查实施方案，重点检查现金业务类，存款业务类，贷款业务类，重要空白凭证、印鉴、授权、智能令牌，对账等制度执行情况。二是实行合规经营场所地毯式检查。采取定期检查和突击检查相结合以及自查和互查相结合的方式，对储汇网点的资金

安全、收寄安全、信息安全、机具安全及运钞车辆安全进行全方位检查。三是实行风险防范跟踪式检查。对储蓄网点、储蓄电子化监控设施安装重点岗位、金库、押运环节等各项规章制度的执行情况，以及易发环节的管理情况进行重点排查，以超前眼光追踪风险并加以控制。严格落实相关风险防范制度和内控风险管理。严把操作风险、道德风险、经营风险、资金风险四道关口，把风险防范置于全面、全员、全过程的监控之中，将风险管理责任明确细化到每一个岗位、每一个人、每一件事，让全员不掉队，让风险案件发生率降低为零。

4 抓好合规建设，做到耳勤警醒到位

通过深入一线走访调查和明查暗访等形式，及时查找存在合规风险隐患的网点和不安全岗位。从局长、支行长到支局长、邮政储蓄班长，实行资金风险隐患听证约谈制度，每周召开一次合规风险安全听证会，每日召开一次合规经营警示班前会。认真听取被约谈单位金融内控管理、事故原因分析和防范情况；认真听取对邮政储蓄汇兑网点营业现场的分析和安排，保证分工合理，重点明确；认真听取合规经营监督员对合规建设提升年的合理化建议，对于有效建议，讨论分析后及时采纳。同时，对存在风险隐患的支局网点进行电话督办整改，对不安全、存在风险隐患的岗位随时利用手机短信提醒，及时防范。

5 抓好合规管理，做到嘴勤监督到位

时刻保持对邮政储蓄信用风险、操作风险、合规风险、安全风险的敏感性，及时、有效、完整地对邮政储蓄风险进行跟踪管理、跟踪提示和跟踪控制，每到一个邮政储蓄汇兑网点，每到一个操作岗位，就把发现的不安全因素或风险隐患以及最佳处理方法告诉员工，风险岗位要聘请合规经营监督员进行“一帮一”跟踪监督。同时，借鉴风险导向型审计方法，以业务和内部管理的可控风险为出发点，从运行环境、基本情况、内容情况、以前年检情况和内外部审计检查结论等五个方面进行分析评价，根据每个风险岗、风险点的“风险分值”，写出风险管理评价报告，完善风险管理。

6 抓好合规执行，做到眼勤整改到位

“三分战略，七分执行”。执行出生产力，执行出竞争力，执行出创造力。强化合规风险管理关键是要提高全体员工的执行力，特别是邮政储蓄部门的“一把手”，要亲临一线全面了解现场工作，认真查看现场的各地点、各机具、各岗位，仔细查找出合规、不安全因素，以充分揭示适度缺失、执行偏差、监督缺位、行为失范为主线，摸清风险底数，时刻“擦亮”发现问题的眼睛。对合规安全检查中发现的问题和隐患，分析成因，研究改进对策，及时进行全面整改。在整改过程中，完善违规处理的移送程序和责任追究制度，不走过场，不留死角，查漏堵弊，消除风险，确保邮政储蓄资金安全稳定运营，才能取得“合规建设提升年”的丰

联邦快递将航空运输减排目标提高 50%

联邦快递公司于 2008 年宣布的减排目标是：到 2020 年，航空运输碳排量比 2005 年减少 20%。在上述目标即将实现之际，联邦快递将航空运输减排目标由原来的 20% 提高到 30%。

联邦快递发布的第四个《全球公民报告》显示，联邦快递已将航空运输碳排量减少 13.8%，燃油效率提高 16.6%，几乎达到了 2008 年制定的目标。鉴于如此明显的成效，公司修订了减排目标并重申承诺：到 2030 年至少使用 30% 的喷气替代燃料。

联邦快递计划到 2015 年将所有低效的 B727 货机替换成更加节油、运载量更大的 B757 机型，同时引进更多的 B777 货机，该机型比 MD-11 节油 18%。2013 年，公司计划引进新型 B767 飞机，以实现新修订的减排目标。

联邦快递环境事务和可持续发展部副总裁表示，公司致力于为客户提供可持续的解决方案。2012 年《全球公民报告》展示了公司为提高运营效率而付出的不懈努力，同时印证了公司以负责任和多样化方式与世界接轨的承诺。联邦快递取得的骄人业绩，部分得益于环保举措的实施，特别是“燃油意识项目”以“削减、替代、改革”的方式实现了网络管理创新。

在公路运输方面，联邦快递正在全球各大城市推广全电动商用车队，与凌特节油车、混合动力车和电动三轮车等其他运输解决方案同时运行。2012 财年，燃油替代车辆增加 18%，公司现有 364 辆混合动力汽车和 118 辆电动车，总行程 1 210 万英里，节油 34.5 万加仑。

此外，碳中和信封运输项目致力于帮助客户减少碳足迹而无需支付额外费用。联邦快递计算出此项目可抵消每年的碳排放，相当于种植 2 179 487 棵树苗并成长 10 年产生的环保效应。

2011 年，联邦快递共收集 4 790 万磅可循环再造废物，比 2010 年增加 600 万磅；此外公司使用飞机和卡车为美国红十字会和国际直接救济组织等慈善机构运输了超过 520 万磅的救灾物资和设备。

在员工承诺方面，2011 年世界各地的 3 400 名公司志愿者在全球 72 个城市与地方、国家和国际组织一起提供了 6.4 万小时的志愿服务。

（李丽译）

硕成果。

收稿日期：2012-07-17

作者简介：范杰（1961～），男，河南正阳人，主要从事邮政新闻信息研究。